



国家级继教项目圆满举办 叙事让医学更有温度

本报讯（通讯员程妮娜 郑昕）9月22日，国家级继续医学教育项目“叙事医学理念在医院舒适医疗中的实践”研讨会在浙江省肿瘤医院台州院区（台州市肿瘤医院）圆满落下帷幕。

本次盛会由中国生命关怀协会携手医院共同主办，汇聚了来自全国各地的医学专家、学者及医务工作者，通过“线上+线下”的形式，共同探讨叙事医学最新进展与前沿理念，推动医院人文品牌建设迈向新高度。

国家卫生健康委员会机关党委卫生健康监督专员、中国生命关怀协会副理事长兼秘书

长杨威、中国生命关怀协会培训部负责人张庆民线上参会。杨威在致辞中指出，现代医学不仅要关注疾病的生物学治疗，更要重视患者及家属的心理、情感与社会体验。叙事医学作为一种新兴的医疗人文理念，对于在基层医疗服务中构建更加人性化、有温度的医患关系，提升医疗服务品质，增进人民健康福祉具有重要意义。

浙江省肿瘤医院台州院区党委副书记、院长孙旦江介绍近年来医院在推广叙事医学理念方面持续发力，连续获得国家级、省级继续教育项目立项，开展“互联网+肿瘤居家

镇痛服务”，以及建立安宁疗护中心等。他期望，通过交流与学习，加深医务工作者对叙事医学的理解，进而将其应用于实践中，为患者提供更优质的医疗服务。

市卫生健康局党委书记、局长郭永波指出，我市自2017年起开始探索叙事医学的应用，并于2019年启动暖心医疗行动，进一步提升医疗服务水平。此次研讨会邀请国内知名医学人文专家分享经验，希望借此机会进一步推广叙事医学理念，提升医疗服务质量和效率。

开幕式结束后，正式进入专家授课环节。多位来自医学

院校教授、医疗专家，深入探讨了叙事医学如何助力医院品牌构筑、强化叙事护理能力，以及如何在日常护理中融入人文关怀、做有温度的护理人等。大家纷纷表示，叙事医学的引入为医疗服务注入了新的活力，使得医疗过程更加人性化、情感化。

本次研讨班为期3天，通过一系列精心设计的课程、工作坊和案例分享，让与会者深入了解叙事医学的核心价值与应用方法，进一步拓宽医疗人文视野，增强将叙事技巧融入医疗实践的能力，有助于构建更加和谐的医患关系。

市一院推出出院患者救护车转运服务 延伸诊疗服务触角 满足患者多样化需求

本报讯（记者朱丹君 通讯员王凌云）出院需要救护车送回家怎么办？从9月23日起，市一院正式推出出院患者救护车转运服务。出院患者或家属，可提前一天向病区护士站提出申请，由护士联系救护车转运专线确认需求，流程简单，方便快捷。

记者了解到，这项服务起

步费200元（含20公里内服务），超出部分按12元/公里计费，不含过路、过桥费，服务覆盖台州市及周边地区。需要提醒的是，该服务属于非急救转运服务，目前不配备医护人员，不提供任何随车医疗服务（普通吸氧除外）。

该院医务管理一处主任胡

浩表示：“非急救转运的社会化服务，是医院深化医疗服务改革、持续提升医疗服务品质的又一重要举措。我们希望通过这类贴心、便捷的服务，满足市民多样化服务的需求，减轻患者的负担，使他们能够更加安心、舒适地返回家中。”

义诊惠民生

9月25日，温岭市人大代表、台州肿瘤医院院长孙旦江（左一）带领医疗团队，来到新河镇郑洋新村为村民义诊。移动CT车直接开到现场，为村民带来了便捷的检查体验。

本次活动共惠及村民120余人次，免费提供CT检查60人次。此次义诊活动，不仅是医院对全国人民代表大会制度建立70周年的深情献礼，更是医院积极履行社会责任、服务基层群众的具体体现。

通讯员 杨薇 林绍禹 摄



急救与运动同行

在第25个“世界急救日”来临之际，台州市中西医结合医院危急重症党支部成员，围绕“急救与运动”这一主题，开展了一系列丰富多彩的活动，为超过100名群众送上了生命安全的必修课。图为党员杜明娟来到运动培训机构，将急救知识融入趣味游戏中，为孩子们的成长之路增添了一份安全保障。

通讯员 陈沙 摄



线上线下互动，让更多人了解阿尔茨海默病 关爱“老小孩”，让遗忘“更慢一些”

本报讯（记者朱丹君 通讯员周悦纳）9月21日是世界阿尔茨海默病日。为增强公众对阿尔茨海默病的认知与理解，更好地为患者及其家庭提供支持和帮助，市一院神经内科三病区举办了一场集宣传、教育、互动体验于一体的健康宣教活动。

阿尔茨海默病（AD），俗称“老年痴呆”。临幊上以记忆障碍、失语、失用、失认、视空间功能损害、执行功能障碍以及人格和行为改变等全面性痴呆表现为特征，病因迄今未明。目前，全球约有5000万人罹患阿尔茨海默病。全世界每3秒就有人患上阿尔茨海默病，

我国目前有1000万名患者，其中最年轻的患者仅19岁。

宣教现场，神经内科主任医师张琳，为患者们深入浅出地讲解了老年痴呆的早期识别、病程进展以及治疗策略。她不仅详细介绍了疾病的诊断、治疗和预防方法，最新的医疗研究成果，包括药物治疗、认知训练和生活方式的调整等，还特别强调了情绪、睡眠与认知的关联，及其在诊治过程中的重要性，为患者和家属带来了希望。

随后，护士长徐晓晓从日常护理的角度，分享了如何为老年痴呆患者提供更加细心和体贴的照护。她介绍了一些实

用的护理技巧，比如如何帮助患者进行日常记忆训练、如何缓解患者的情绪波动、如何通过家庭环境的调整等，来提高患者的生活质量。

此外，神经内科还为患者提供了一系列的服务和物资支持，包括免费抽血服务、赠送防走丢手环、发放宣传折页、通过自评量表评估，帮助参与者更好地了解自身状况，让更多人了解老年痴呆的预防和护理知识。

根据2022年发布的一份调查报告显示，我国患有阿尔茨海默病的人群总知晓率超过九成，但主动就诊率仅有1成多。该病的防治存在发病率高、漏诊率高

和治疗成本高的“三高”问题。因此，早期防治尤为重要。

近日，市一院联合温岭市融媒体中心，开展中国脑健康月系列活动，在掌上温岭App开设线上互动，吸引了700多人次参与脑健康知识竞答以及“你的记忆出问题了吗？”自评，帮助市民更好地了解自己的大脑健康状况。

最后，医生提醒，正确认识老年痴呆，及时识别早期症状并寻求专业医疗帮助，对延缓病程和提高生活质量至关重要。目前，尚无根治老年痴呆症的方法，治疗主要以缓解症状、延缓病程进展和提高生活质量为目的。

大咖来会诊



10月，这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大拨医学“大咖”来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

●市一院

10月3日，上海市肺科医院胸外科行政副主任，王海峰主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月5日，邵逸夫医院耳鼻咽喉头颈外科副主任，肖芒主任医师，将到耳鼻咽喉科门诊坐诊、查房、手术。

10月6日，邵逸夫医院妇产科副主任，杨建华主任医师，将到妇科门诊坐诊、查房、手术。

10月8日，复旦大学附属妇产科医院不孕不育科王凌主任医师，将到妇科门诊坐诊、讲课、科研。

10月12日，复旦大学附属华山医院手外科董震主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月18日下午，邵逸夫医院普外科副主任，胃癌诊治中心副主任，减重与代谢外科中心主任，朱玲华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月19日，邵逸夫医院头颈外科主任助理、下沙院区头颈外科主任，章德广主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月19日，邵逸夫医院甲状腺团队彩超许立龙副主任医师，将到超声影像科会诊、手术。

10月20日，上海市肺科医院胸外科行政副主任，王海峰主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月20日，浙江省人民医院眼科中心常务副主任，陈亦棋主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

●浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区查房、手术，每月两次下派科级别主任来该院坐诊与手术。

周一全天、周三全天，朱梁副主任医师在病理科门诊坐诊。

周一下午、周二上午，邓雪英主任医师在放射科门诊坐诊。

周一下午，汪奇波主治医师在泌尿外科门诊坐诊。

周二上午，徐栋主任医师在介入微创外科综合门诊、甲状腺微创介入门诊坐诊。

周二下午、周三全天，徐丽伟副主任医师在胸外科肺结节微创介入门诊坐诊。

周二全天、周四上午，石磊副主任医师在肿瘤内科门诊坐诊。

周二下午、周三上午，邢洁副主任医师在肿瘤妇科门诊坐诊。

周二全天，张喜平主任医师在乳腺外科乳腺微创介入门诊坐诊。

周三上午，姚征副主任医师在肝肿瘤门诊，肝胆胰微创、血管微创门诊坐诊。

周三上午，欧笛主治医师在甲状腺微创介入门诊、乳腺微创介入门诊坐诊。

周三全天，刘冠副主任医师在腹部放疗科门诊坐诊。

周三全天，刘大明副主任医师在头颈外科甲状腺微创介入门诊坐诊。

10月4日，浙江省肿瘤医院胸部外科蒋友华主任医师来院坐诊、手术。

10月6日，浙江省肿瘤医院乳腺外科陈道宝主任医师来院坐诊、手术。

10月9日、10月23日，浙江省肿瘤医院头颈外科韩春主任医师来院坐诊、手术。

10月10日，浙江省肿瘤医院泌尿外科李方印副主任医师来院坐诊、手术。

10月11日，浙江省肿瘤医院腹部外科张宇华主任医师来院坐诊、手术。

10月11日、10月26日，浙江省肿瘤医院肿瘤放疗科陈建祥主任医师来院坐诊、手术。

●台州市中西医结合医院

10月5日上午、10月19日上午，浙江省中医院消化内科黄宣主任医师来院坐诊和做肠镜。

10月10日、10月24日上午，浙江省中医院黄琦名中医工作室基层工作站内分泌科苏建明副主任中医师来院坐诊、指导。

10月11日、10月25日下午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任中医师来院坐诊。

10月11日、10月25日，浙江省中医院儿科主任张源副主任医师来院坐诊。

10月12日上午，浙江省中医院胃肠外科陈贵平主任医师、神经内科建峰副主任中医师、呼吸内科江立斌主任医师、妇产科张丽副主任中医师、康复科毛雅君副主任医师、宋彩平主任将于来院坐诊、查房。

10月12日上午，浙江省中医院宣丽华名中医工作室针灸科姜硕副主任中医师来院坐诊。

10月16日下午，浙江省中医院儿科王其莉主治中医师来院坐诊。

10月19日上午，上海交通大学附属上海儿童医学中心内分泌代谢科乔荆主任医师来院坐诊。

●市妇幼保健院

10月2日、10月30日，温医大附二院不孕不育中心赵军招主任医师来院坐诊、手术。

10月5日上午，浙大儿院小儿外科高志刚主任医师来院坐诊、手术。

10月6日下午，浙大儿院儿内呼吸科李淑娴副主任医师来院坐诊。

10月12日上午，浙江省中医院妇科郑美云主任医师来院坐诊、手术。

10月12日上午，浙大儿院小儿泌尿外科陶畅副主任医师来院坐诊、查房。

10月12日上午、10月26日上午，树兰医院（杭州）甲乳外科瞿海主任医师来院坐诊、手术。

10月12日下午，浙江大学医学院附属妇产科医院（省妇保）妇科陈正云主任医师来院坐诊、手术。

10月20日上午，浙大儿院儿童内分泌科陈雪峰副主任医师来院坐诊。

10月20日下午，浙大儿院儿童康复科余永林副主任医师来院坐诊。

温馨提示：专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

记者 朱丹君 整理